

公民视点

长江守护者



今年61岁的温叙华在朱沱江上的一艘船上。这艘船，把他的一切和这20多公里的长江联系在一起。多年来，他在长江上救人无数，大家都喊他“长江的守护者”。

救人最多的一次发生在2007年9月。当天上午9点左右，一辆从合江下来的网箱船需要救援，温叙华和几个渔民赶过去。

当大家正在抢救网箱船的时候，突然听到背后有船翻了。“我回头一看，湍急的江水里面全是人头浮动。”温叙华说，他和其他渔民马上跳进江里救援。

10个人救了9个起来，还有一位70多岁的老人，因为完全不会游泳，在江中也没找到可以抓的东西，没有救起来。

另一次救援是5个在江边看划龙舟的孩子全部落水。其他人埋头划龙舟，掌舵的温叙华因为站着视野好，第一个发现5个小孩落水。其他人还没有反应过来，温叙华就已经跳到了江中。当5个孩子全部救起后，温叙华已经口鼻出血，在家休养了近1个月才缓过来。

救援难度最大的，是自己跳江的人。2000年时，温叙华在江边的船上休息，有一对男女吵架，女孩直接往江里冲。温叙华看到后上去拦着，但由于女孩是从江岸上冲下来的，站在低处的他直接被撞到江里去了。

“用手去拉她，她直接咬我，人又抓不住。”温叙华在江里僵持了很久，为了不让女孩沉下去，他一直想办法把她往江岸拉。最后，他和在船上的徒弟两人合力才将女孩救起。

因为经常参与救援行动，温叙华的船上挂满了被救者送来的锦旗。“我只要生活在江边，长江的救援就一定会做下去。即使我自己动不了了，也会交给下一代。”温叙华说。

弃婴收养者



打过零工，做过游医，当过多年的殡仪馆运尸工……也许是见证了太多的死亡，75岁的余上忠更能理解生命的可贵。

30多年来，他和妻子先后收养了12名弃婴。两个人省吃俭用，除了打工赚钱，甚至乞讨、捡破烂，希望将这些孩子抚养成人。后来，有些孩子陆续被人认领走，只剩下5个。今年，最小的两个孩子同时考入大学。

余上忠在浙江温州市苍南县殡仪馆做了多年的运尸工，他的生活并不富裕，一度在生存线上挣扎。在做运尸工之前，他仅靠打零工和在丧事上抬遗体维持生计，靠着或多或少的红包勉强度日。

他30多岁才有了老婆，没有孩子。40岁的时候，他和妻子商量想收养一个女儿。那年的大年初二，他从邻县抱回了第一个人家不要的孩子。

4年后，老余办完一场丧事回家时，半路看到路边有只纸箱，里面的婴儿双目紧闭。他二话没说，准备把纸箱里的“死婴”带回家安葬。没想到回家后，老余却发现孩子还会喘气。他和妻子赶紧帮孩子洗澡。在他们的细心呵护之下，婴儿终于活了下来。

12个孩子被捡来的地方各不相同，但都是女孩子，有些还小有残疾。“别人都不愿意要，可如果真没人管，这些孩子肯定活不了的。”虽然家里压力大，但见到弃婴，夫妻俩还是很不下心不管，“孩子再小，好歹也是条命啊。”

老余很节俭，全身最显眼的，大概就是左手无名指上那个刻着“福”字的金戒指，这是他70岁大寿时，几个女儿合起来买的礼物，表达对养父的感恩之情。

老余家客厅里，摆着一幅“家和万事兴”的刺绣，这是三女儿上大学时绣的。正如这幅字，因为爱和热心肠，几个没有血缘的人聚在一起，聚成了一个家。

(吴泓洲)

增强安全意识 抵制危险驾驶

湖南交警“大直播”执法

本报讯 (记者方大丰)日前，湖南长沙、岳阳、高速交警永州支队、张家界、怀化、湘西、永州、郴州、衡阳等9个支队交警开始进行执法直播，整治重点交通违法，预防严重交通事故，保证出行安全。

据湖南交警总队介绍，为深入推进四大交通安全整治攻坚战，引导广大交通参与者摒弃交通陋习，抵制危险驾驶行为，树立公安交警严格、公正、文明的执法形象，湖南交警总队于8月10日开始，在全省范围内开展“增强安全意识，抵制危险驾驶”宣传攻势战执法“大直播”活动。总队将重点与新浪微博、一直播等网络平台联合推广该直播活动。

全省各地市支队、高速公路各支队将依据四大交通安全整治攻坚战相关内容，选取辖区内重要事件，结合地域特色、执法亮点等，依次开展执法直播，做到有点有面，主题分明，在宣传普法的同时，还会向广大市民朋友展现公安交警一线执勤执法现状，传递执法善意、树立湖南交警严格公正执法形象。

8月15日23时，湘潭市交警支队联动总队开展“夜查治理不松懈，违法渣土车无处逃”执法大直播行动，吸引众多围观网友积极参与，观看互动人数逾2万人次。本次直播贯彻落实公安部“7·19”会议精神，推进了交通安全整治攻坚战的重要工作，进一步丰富“宣传攻势战”内容，为此次大直播形成浓厚宣传氛围打下了基础。

公民道德

# “法律机器人”来了，律师会失业吗？

本报记者 黄榆

1分钟内能对法律咨询作出反应，一次回答可回答上千字分析，一天可提供1万次咨询服务，24小时不休息而且全免费……

律师办不到的事情，“法律机器人”却做到了。8月20日，由云南省昆明市司法局与律品汇科技(北京)有限公司共同研发的“法律机器人”——昆明市公共法律服务智慧网络平台发布。

据悉，该系统自4月在昆明市试运行以来，已为上万名群众提供详细全面的法律解决方案。一项统计显示，在一些法律咨询网站，“法律机器人”解答法律问题的数量、质量和好评度，远超律师。不少法律咨询网站上排名第一的律师，实际上是机器人。

继机器人写诗开专栏、“写稿机器人”25秒完成九寨沟地震报道后，“法律机器人”也闯进了公众的视野。

● 继机器人写诗开专栏、“写稿机器人”25秒完成九寨沟地震报道后，“法律机器人”也闯进了公众的视野。

● 1分钟内能对法律咨询作出反应，一天可提供1万次咨询服务，24小时不休息而且全免费，“法律机器人”解答法律问题的数量、质量和好评度远超律师。

扫描二维码、电脑登录网站，或者通过机器人终端免费享受咨询服务。

截至目前，“法律机器人”使用人数突破53万人，通过用户点击的满意度统计，超过91%的用户认为对自己有帮助。在各大法律咨询网站，“法律机器人”解答法律问题的数量、质量和好评度，远超真人律师。不少法律咨询网站上排名第一的律师，实际上是机器人。

云南省司法厅副厅长赵祖平表示，之所以试点“法律机器人”，同云南面临的现状直接相关：全省1万名左右律师，50%以上集中在昆明市区，其他则主要在州市，但云南山高路远，很多乡镇的老百姓都在大山里，到市区找律师非常不方便。

“智能平台和机器人终端机，只要推广到有电、能上网的社区，就能让老百姓通过机器人，得到平等、高质量、专业规范的法律咨询服务。”赵祖平说。

## 律师研发“法律机器人”

武侠，一个有着20年工作经验的律师，是这款机器人的研发团队负责人。

“中国有14亿人口，但律师只有30万人，差不多5000人中才有一个律师。”武侠告诉《工人日报》记者，而老百姓的法律服务需求越来越多，律师的收费又越来越贵，很多人请不起律师。

而且，中国的城乡差异较大，法律服务资源主要集中在大城市，越往中小城市，越往农村基层，法律服务提供力量越弱，老百姓能获得的法律服务也往往很有限。

“这就需要一个不会累、不休息，可同时服务全市、全省乃至全国人民的‘法律机器人’。让大家切实感受到，法律面前，城市农村一个样，有钱没钱一个样。”武侠说，为此，3年前，他组建团队，开始研发这款智能法律咨询系统。

今年4月，这个集法律咨询、法律援助、人民调解、公证等司法行政服务为一体的“法律机器人”在昆明正式上线运行。用户可以通过手机

## 机器人的报告，参考价值很高

为了解“法律机器人”的工作程序，记者用手机使用了机器人。记者看到该机器人可以提供6个类别的法律咨询，包括婚姻家庭、交通事故、劳动用工、借贷纠纷、工伤保险以及继承分析等。

据介绍，“法律机器人”提供的法律咨询服务主要集中在民事案件，以上6类问题在日常法律纠纷中最为常见、数量也最多，占比7成以上。

“你是男性还是女性？”“你想咨询以下哪些问题？”“你与谁发生纠纷？”……机器人采用提问的方式来工作。记者模拟了继承分析，依据引导填完每个步骤的答案，再点击生成报告，不到5秒钟，一份详细的法律报告就诞生了。内容详实而细致，包括继承份额、继承权分析部分、遗产以及最终继承部分、遗产分割部分、计算部分等。

法律报告首先会基于数千万份过往的法院判决案例，分析法院将会如何判，并计算出当事人获得法

院支持的概率，为当事人提供合理的心理预期。报告中还详细列出了依法维权的步骤、行动建议，为当事人生成诉状和证据清单，供当事人在接下来的维权中直接使用。

此外，这款机器人还会同步向当事人推荐相似的判例以及可以参考的法律法规和司法解释。

“挺准确的，这种情况很多家庭都会遇到。”云南鑫金桥律师事务所主任律师刘爱国说，“法律机器人”出具的报告，有很高的参考价值。

据了解，这款“法律机器人”采用大数据、云计算等人工智能技术，解构了海量的法院裁判文书，吸收了全面的法律法规，采集了规范的律师操作标准。值得一提的是，这款机器人还有个经验积累系统，用的人越多，系统处理水平就会持续提升，机器人会变得越来越好。

昆明市司法局局长孙跃文介绍，在前期试点工作的基础上，昆明将在9月底前完成“法律机器人”的推广。在接下来的应用阶段，还将根据群众的使用反馈和服务情况进行再一次的优化和升级，使其能够24小时不间断地快速响应法律咨询服务。

## 机器人会取代律师吗？

未来，“法律机器人”有可能会取代律师吗？

昆明市西山区司法局局长屠玮说，在试点中，已经有两起案例是在法律机器人提供咨询、生成报告后，当事人向法院提起了诉讼。不过，在实践中，当事人对“法律机器人”出具的报告还不是太理解，还需要律师给予详细的讲解和指导；而后期提起诉讼，搜集证据材料、出庭等环节也需要律师的帮助，“法律还是有一定的专业门槛，机器人只能代理一部分事务”。

律师的日常工作繁复而琐碎，包括法律咨询、案件管理、文件审阅、谈判、法律分析、事实调查、文

书起草、出庭等。武侠认为，“法律机器人”的出现，可以将律师从繁复的常规工作中解放出来，让他们把更多时间花在更高水准的工作上。

昆明市律师协会会长赵耀说，试点的结果显示，“法律机器人”可以代替律师完成一些典型案件的大部分书面工作。“对一些业务水平普通的律师来说，这个系统的确对他们的一些基础工作有一定影响。”

在赵耀看来，随着人工智能的应用，整个法律服务行业已经在加速变化。“我们可以换一个思路：怎么借助人工智能来提高我们的工作效率，提升我们的专业技能与知识，而不是停滞不前”。

孙跃文认为，享有公共服务是百姓的基本权利，提供公共服务是政府的基本职责，建设公共法律服务平台是政府为人民提供普惠性法律服务的保障。机器人与律师协作，将大大提高法律服务的质量，让百姓获得更加普惠、精准、及时和有效的公共法律服务。



## 动车上搭“产房”保母子平安

本报讯(记者叶小钟 实习生伍萍 通讯员张学妍 林春妹)8月17日11点18分，在广州南来往柳州方向的D3752次列车上，一名孕妇突然出现腹痛，可能即将临产。列车长张杰立刻疏散周围乘客，腾出一个宽敞的地方，用伞和备品就地搭起一个“产房”，并将孕妇移到三排座位上。

在通过广播寻找医护人员未果后，张杰向车厢内有接生经验的旅客发出求助，一名中年妇女立即来到孕妇身旁，轻压孕妇的肚子，张杰则安抚孕妇情绪，5分钟左右，婴儿顺利产出。12点整，D3752次列车正点到达来宾北站，张杰马上和来宾站客运员交接，把婴儿和产妇送上了救护车。

## 南昌无缝接驳方便出行

本报讯(记者卢翔 通讯员赖玉萍)随着暑运返程的客运高峰即将到来，为进一步方便旅客出行，实现铁路与公路客运的无缝接驳，江西南昌长运有限公司从8月17日零时起，启用南昌长途汽车西站，同时关闭洪城客运站。

据悉，17日起，6时至18时，洪城客运站将开通南昌长途汽车西站的免费接驳车。此外，旅客还可就近乘50路、233路、503路等19路公交车到达南昌长途汽车西站。洪城客运站的71条班线将全部迁至南昌长途汽车西站发班。南昌地铁2号线首通段即将开通，南昌长途汽车西站启用后，地铁、高铁和汽车可实现无缝对接。

## 清洁生产打造绿色油田

本报讯 日前，长庆油田采油二厂南梁作业区原油日产突破1376吨大关，标志着南梁建成了年产原油50万吨的大油田。

今年以来，天津高温不断，一群“90后”小伙子顶着烈日悄然穿梭于城市的大街小巷，不停地追逐着眼下最流行的出行交通工具——共享单车，他们就是某品牌共享单车的运行维护工作人员，被称为“单车调度员”。这些年轻人每天的工作基本都在户外，将单车收集定点归位摆放、利用大数据寻找、定位并维修“问题单车”再投放等是他们每天的重要工作。这些运维人员的努力让共享单车更便利人们的生活。

新华社发(史淑娟 摄)



## 共享单车“调度员”

8月16日，运维人员将单车搬运至指定区域。

今年夏天以来，天津高温不断，一群“90后”小伙子顶着烈日悄然穿梭于城市的大街小巷，不停地追逐着眼下最流行的出行交通工具——共享单车，他们就是某品牌共享单车的运行维护工作人员，被称为“单车调度员”。这些年轻人每天的工作基本都在户外，将单车收集定点归位摆放、利用大数据寻找、定位并维修“问题单车”再投放等是他们每天的重要工作。这些运维人员的努力让共享单车更便利人们的生活。

新华社发(史淑娟 摄)

## 河南将为古树名木普及二代“身份证证”

届时，扫一扫树干上的二维码，就能获取古树名木的所有信息

本报讯(记者余嘉熙 实习生张欢欢)“家有一老，如有一宝。”这句话不仅适用于老人，也体现在对待城市的另一类“老者”——古树名木身上。

为切实加强古树名木的保护管理，今年8月中旬开始，河南将在全省范围内全面启动古树名木资源普查工作。届时，每棵古树名木都将有一个独一无二的11位“身份证号”，扫一扫树干上的二维码，即可获取古树名木的所有信息。

据介绍，此次普查工作由河南省绿化委员会办公室统一部署、组织实施，各县(市、区)绿委办具体承担，到2018年7月底结束，主要任务包括全面查清全省范围内古树名木资源的数量、种类、分布状况、责任单位及传说记载等情况；拍摄古树名木数码照片并采集GPS定位数据，形成完整的文字、影像、

电子资源档案。

事实上，早在2001年10月，河南省就曾开展过一次古树名木资源普查建档工作，记录尚存古树名木43658棵。此后的10余年间，全省各地又陆续发现了许多古树名木，保守估计超过10万棵。

然而，长期以来，由于各地城镇化建设持续快速推进，加之相关保护管理责任落实不到位，间接导致了古树名木保护和管理现状并不乐观。

2014年年初，在河南新郑市薛店镇花庄村，因工程占地需要，1870棵上百年的古枣树被连夜“移栽”后死亡。得知情况后，中国生物多样性保护与绿色发展基金会以相关责任方涉嫌环境侵权为由，将当地5个相关责任部门诉至法院。

这也是国内古树名木环境公益诉讼的第一案。

当时就有不少法律界人士和环保公益人士呼吁，当前最为迫切的，是搞清楚还有多少棵古树名木幸存。

河南省此次普查方案明确，凡是因老、弱、病、残生长不好，或者受旅游区、风景区、工矿企业等外来因素干扰多的古树名木，属急需加强保护的古树名木，要列出清单，提出保护措施，并将建立全省统一的古树名木信息管理系统，实现古树名木动态化管理。

“通过此系统，可以充分发挥古树名木在生态、科研、人文、地理、旅游诸方面的价值，为制定古树名木保护措施提供科学依据。”河南绿化委员会有关负责人说，古树名木是活文物，具有很高的生态、科学、历史和观赏价值，希望全社会共同参与到普查工作中来，以信息来源的多样化保证普查数据的可靠性。

## 聋哑女孩的守护神

本报记者 卢翔  
本报通讯员 刘瑾慧

吴平芳是江西鹰潭车站的一名普通职工。因为为人低调，富有爱心，身边人都亲切地称她“爱心伯伯”。

吴平芳的妻子顾淑梅是一名特教学院的老师。儿子18岁，在南昌读书。吴平芳的父亲年迈，身体不好，卧床多年。这上有老、下有小的家庭，开支都要靠吴平芳与妻子加起来4000多元的工资来维持。

6年前，特教学院来了一名不到3岁的聋哑女孩。孩子有两个未成年的姐姐，家庭条件

件不好，生活就靠她父母晚上摆夜宵摊来维持。也许是缘分，小女孩对顾淑梅特别亲。闲话家常时，妻子和吴平芳提到过很多次这个小女孩。趁着送妻子去上班，吴平芳特意看了看。吴平芳知道妻子的心思和顾虑。在思考了一天后，他对妻子说：“既然那么喜欢她，你就带她回来我们照顾她，其它的事你不用管。”

到吴平芳家里前，桦桦就已经感染上了疥疮。因为家里经济条件有限，她没有得到妥善的治疗，疥疮感染的面积越来越大。吴平芳带她去医院，医生说疥疮是由疥螨成虫在人体寄生所导致的，会通过人体接触和衣物传染，给孩子治疗时要多加注意。想要根除疥疮